



飞越太平洋，感受中美民意暖流

新华社记者 孙浩

从北京到旧金山，跨越宽广的太平洋。

“日月不同光，昼夜各有宜。”8年前，在美国城市西雅图，习近平主席出席华盛顿州当地政府和美国友好团体联合举行的欢迎宴会并发表演讲，生动阐释聚同化异的道理，强调广泛培植人民友谊的重要性。

如今，在全球瞩目中，习近平主席应邀开启旧金山之行。这将是习近平主席时隔6年再次来到美国，也是继去年巴厘岛握手后中美元首再次面对面会晤。

国家关系归根结底是人民之间的关系。习近平主席提出的相互尊重、和平共处、合作共赢三大原则，为走好中美关系未来之路提供了指南，得到两国人民的广泛认同。

近日，记者采访了与习近平主席相识近40载的美国“老朋友”和多位游学中国的美国青年、知名学者、文化名人，深切感受到支持友好往来的广泛民意，见证人们用不同方式为推动两国关系企稳向好添砖加瓦。

(一)

42年前，一架中国民航航班从北京出发，经上海、旧金山飞往纽约。这是中国第一条飞越太平洋到达北美的航线。

今年11月初，随着中美正向互动增多，中国民航恢复从北京到旧金山的直飞航线。紧接着，美联航恢复旧金山到北京直飞航线。

日前，记者赴旧金山所乘的航班满员：有中国人，也有美国人；有做生意的中年人、游学的学子、探亲的老人，也有参加亚太经合组织(APEC)活动的政府工作人员、企业家和报道习近平主席旧金山之行的媒体记者。

“欢迎来到旧金山，”美国海关的拉美裔工作人员得知记者前来报道中美元首会晤和APEC会议后说，“这可是大新闻，你们肯定会超级忙碌。”

在机场，退休前担任摄影记者的美国入罗杰·詹森饶有兴趣地说起他的中国之

行——飞速的高铁、美味的中餐，最重要的是，“每个中国人都那么友好”。

旧金山的唐人街规模在全美名列前茅。12日中午，旧金山三邑总会馆建筑挂出红色横幅——“热烈欢迎习近平主席”。

美国旧金山湾区中国统一促进会荣誉会长何伟明兴奋地对记者说，当地华侨华人热切盼望着习近平主席的到来，期待此次中美元首会晤促进两国关系、推动亚太地区合作。

在美国，吃中餐时打开藏着“运气指南”小纸条的“幸运饼干”，对很多人来说是不可或缺的就餐仪式。唐人街上有许多一家制作“幸运饼干”的“老字号”。店主陈展明告诉记者，唐人街对旧金山旅游业贡献很大，近日正张灯结彩、举办活动，迎接APEC会议。

“中美人民都一样，都想过上更好的生活。”陈展明由衷期待，习近平主席的到来可以进一步推动两国交流合作。他还呼吁更多美国政界人士像加利福尼亚州州长纽森一样去中国走一走看一看、多发出积极的声音，“加州的做法可以成为促进中美友好的一个范例”。

美国中美研究中心特聘研究员丹尼斯·西蒙高度关注即将举行的中美元首会晤。他认为，两国要找到稳定双边关系的方法，也要想办法加强互信，携手应对两国乃至全球面临的诸多挑战。

这名美国学者40多年前首次到访中国，后又长期在中国工作生活，见证了中国的飞速发展以及同亚太地区的紧密合作。他告诉记者，包括许多亚太地区国家在内的广大发展中国家非常关注习近平主席此行，一个重要原因正是他们期待中美关系能够稳定发展，中美两国能携手促进亚太地区繁荣发展。

(二)

旧金山的形象标签总是离不开“桥”的意象。知名地标金门大桥横跨海湾，游客络绎不绝。而在过去半个世纪，一座又一座“桥梁”跨越大洋，连接中美。

“海内存知己，天涯若比邻。”中外青年歌唱家并肩而立，一同吟诵关于友谊的诗句，他们身后的费城交响乐团艺术家和台下两千余名观众一同静静聆听。

这是今年1月6日在费城举行的“唐诗的回响”新春音乐会美国首演中的一幕。10个多月后的11月10日，费城交响乐团的艺术家和中国交响乐团及多国歌唱家在北京举行音乐会，再次演绎了“唐诗的回响”音乐会选段。这两场音乐

盛会，都是为了纪念“跨越半个世纪的友谊”：50年前，费城交响乐团来华开启中美文化交流“破冰之旅”，50年来乐团13次访华，成为活跃在中美两国间的“文化使者”。

近日，习近平主席复信费城交响乐团总裁兼首席执行官马思艺时强调，音乐跨越国界，文化架起桥梁。希望费城交响乐团和包括中美在内的世界各国艺术家一道，坚持文明平等、互鉴、对话、包容，密切交流合作，促进艺术繁荣，为中美人文交流和各国人民友好再添新篇。

“相互理解帮助我们跨越距离的障碍，相隔万里，我们仍是邻居。”这是马思艺对王勃诗句的理解。

小提琴手戴维·布思参加了乐团历次访华之旅。首次访华时23岁的青年，如今已是一头银发。中国也是他走出美国到訪的第一个国家。据布思回忆，当年首次访华演出后，美国乐团送给中国乐团的是一把号，中方回赠的是一面锣。无论是来自东方的乐器还是西方的乐器，人们期待奏响的是友谊的旋律。

“中国之行是我人生中最重要经历之一，”布思告诉记者，“在那里，我有相识50年的老朋友”。

半个世纪后的今天，中美两国作为全球前两大经济体，经济总量超过世界三分之一，人口总数占世界近四分之一，双边贸易额约占世界五分之一，双方利益交融十分紧密。中美关系发展关乎两国以及世界各国人民福祉。发展好中美关系，需要汇聚各方力量。正如习近平主席所说：“中美关系基础在民间，希望在人民，未来在青年，活力在地方。”

(三)

在北京的中央礼品文物管理中心的展厅内，陈列着一份见证半个世纪前“乒乓外交”的礼品。

1972年2月，美国底特律商界代表向中方赠送一副乒乓球拍，表达对两国开启民间外交的支持。蓝底白字的球拍上，一只白鸽衔着橄榄枝展翅飞翔，上面用英文写着“和平一代”。两个月后，在全美瞩目下，中国乒乓球代表团抵达底特律。底特律民众为远道而来的中国运动员亮出欢迎标语牌，其中一块书写着“了解、友谊、和平”。

这三个词，至今依然回响在大洋两岸的中国人民心中，寄托着广大民众诚挚的期盼。

2015年访美期间，习近平主席到访

距西雅图不远的塔科马市林肯中学，美国青少年亲切地交流互动。习近平主席邀请大家到中国走走看看，体验和感知中国，更全面、更深刻地了解中国，认识中国，喜爱中国。一年后，林肯中学百余名师生应邀访问中国多个城市。返回美国后，不少学生萌生赴华深造的心愿。时任校长埃文致信习近平主席，讲述“跨洋之约”的更多续篇。

“我想告诉习近平主席，正如他所期待的那样，这些年轻人会一直致力于两国友好。”埃文表示，自己感受到习近平主席对人文交流的高度重视。

“孩子们在中国之行中感到最兴奋的事莫过于认识中国朋友，”埃文告诉记者，“青少年为未来代言，他们彼此增进交流对话，有利于我们共同的美好未来。”

11月6日，在西南交通大学实验室内，20多名来自美国不同高校的年轻人正在展开此次来华游学最“酷”的项目——体验磁悬浮列车技术。刘易斯·克拉克学院学生托伦·帕森斯告诉记者，他此行认识了更加丰富的中国，回到美国后想在社交媒体上开设一个专栏，“把中国的故事告诉更多美国年轻人”。

“这样的情谊多么珍贵。”在重庆史迪威博物馆，中美共同抗战的历史深深感动重庆高中学生肖瑞恩。观展中，他结识了一名来自美国的年轻人。美国青年聊起自己喜爱的中国文化、乒乓球运动，中国少年说起重庆的桥梁、山川和火锅，两人相约“要再见面”。

“青年关乎我们的未来。”萨拉·兰蒂女士曾在1985年接待过赴美考察的时任河北省正定县委书记习近平，他们的友谊持续近40年。在这位见证数十载中美交往历史的老人看来，展开人文交流、学习彼此经验、了解对方文化，这些做法尤为可贵，“我们应学习如何和平共处”。

“做对的事，任何时机都是好时机。”2015年在西雅图，面对美国各界人士，习近平主席在演讲中引用马丁·路德·金的名言。“政治家要思考和明确本国的发展方向，也要思考和明确同他国、同世界的相处之道。”去年在巴厘岛同拜登总统的会晤中，习近平主席一席话意味深长。

宽广的地球完全容得下中美各自发展、共同繁荣。希望美方看到民心所向，同中方相向而行，为世界和平增添希望，为全球稳定增强信心，为共同发展增加动力。

(参与记者：杨士龙 吴晓凌 宿亮 缪晓娟 熊茂伶 杨淑君 袁秋岳 周思宇 新华社旧金山11月14日电)



中国海油11月14日宣布，我国渤海首个十亿方大气田——渤中19-6气田1期开发项目成功投产，标志着我国海上深层复杂潜山油气藏开发迈入新阶段。 新华社发

首批公共领域车辆全面电动化先行区试点启动

新华社北京11月14日电

(记者严赋憬 张辛欣)工业和信息化部14日发布消息，工业和信息化部、交通运输部等8部门已印发《关于启动第一批公共领域车辆全面电动化先行区试点的通知》，确定北京等15个城市为此次试点城市。

通知提出，鼓励探索形成一批可复制可推广的经验和模式，为新能源汽车全面市场化拓展和绿色低碳交通运输体系建设发挥示范带动作用。通知明确车辆电动化水平大幅提高，充换电服务体系保障有力、新技术新模式创新应用3个主要目标，以及提升车辆电动化水平、促进新技术创新应用、完善充换电基础设施、健全政策和管理制度4方面重点任务。

根据通知预期目标，新能源汽车推广将聚焦公务用车、城市公交车、环卫车、出租车、邮政快递车、城市物流配送车、机场用车、特定场景重型货车等领域，推广数量预计超过60万辆；充换电基础设施方面，将建成超过70万台充电桩和0.78万座换电站；新技术新模式发展将取得积极成效，智能有序充电、大功率充电、换电等加快应用，V2G、光储充放等车网融合技术示范效果良好，智能网联汽车技术有提升且示范规模逐步扩大，新能源汽车碳交易、绿色电力交易实现新突破，关键零部件国产化率逐步提升并实现上车应用。

全国三八红旗手社会化推荐报名工作开始

新华社北京11月14日电

(记者黄玥)记者14日了解到，全国妇联即日起启动2023年度全国三八红旗手社会化推荐报名工作。

2023年度全国三八红旗手社会化推荐将采取本人自荐、他人举荐、单位推荐的方式。凡符合评选条件的优秀女性均可通

过社会化推荐渠道参评全国三八红旗手，报名不设名额限制。资格审核、组织审查、评委会评审、网络公示等程序后，产生社会化推荐全国三八红旗手建议人选。

此次社会化推荐报名采取网上填报的形式，报名时间截止到2023年12月15日。

黄河上游在建装机最大水电站正式下闸蓄水

新华社西宁11月14日电

(记者解统强)记者从国家能源集团青海玛尔挡水电站获悉，国家能源集团青海玛尔挡水电站14日正式下闸蓄水，标志着该电站正式进入首台机组投产发电前的冲刺阶段。

据了解，玛尔挡水电站是黄河上游在建海拔最高、装机最大的水电站。水电站蓄水分两个阶段进行。第一阶段是将水库水位蓄至3240米，工程具备发电条件。第二阶段水库水位从3240米蓄至正常蓄水位3275米。整个过程蓄水时间约270天。

玛尔挡水电站总装机容量232万千瓦，属于国家和青海省重点能源项目，也是国家实施“西电东送”和“青电入豫”的骨干电源点。电站预计2024年3月实现首台机组投产发电，2024年12

月实现全部机组投产发电。

水电站投产发电后，预计多年平均发电量为73.04亿千瓦时，可满足182.5万个年用电量，为4000度的家庭用电需求。每年可节约标准煤约220万吨，减少排放二氧化碳约816万吨，减少排放二氧化硫约3.04万吨。

据新华社呼和浩特11月14日电(记者恩浩)记者从水利部水旱灾害防御司、内蒙古自治区水利厅获悉，受冷空气影响，14日上午8时，黄河内蒙古头道拐河段出现流凌，标志着黄河自即日起进入2023至2024年度凌汛期。

目前，水利部和沿线各方已启动防凌运行机制，加强对河势水情的监测预警和巡防值守，密切关注凌情发展变化，并将优化水库实时调度方案，强化工程巡查与管理，确保黄河凌汛期安全。

2023年全民终身学习活动周开幕式举行

据新华社重庆11月14日电

(记者周思宇)14日，以“让学习成为一种生活方式”为主题的2023年全民终身学习活动周全国总开幕式在重庆举行。

据悉，2023年全民终身学习活动周已在各地陆续开展。各地结合实际，创新载体、形式和途径，广泛开展了主题阅读、数字阅读分享、线上社会大讲

课、“社长(总编)荐书”等活动，推动全民阅读进校园、进社区、进乡村，宣传推介177位新时代“百姓学习之星”、174个“终身学习品牌项目”，积极营造全民终身学习的社会氛围。

活动周期间，国家开放大学终身教育平台开设了“直播公开课”频道，涵盖科技、经济、文化等多个领域；在“社区教育老年教育万门课程”频道，开放共享近8万门优质微课；推出“全民阅读、书香中国”线上学习活动专区，上线超过1万本电子书，累计服务社区终身学习用户500余万人次。

据了解，自2005年起，教育部已连续举办18届全民终身学习活动周，打造我国建设学习型社会的重要载体和特色品牌，累计带动4亿多群众参与全民终身学习活动的教育培训和学习活动。

中国城市信用建设高峰论坛举办

据新华社郑州11月14日电(记者翟濯)11月14日，以“信结天下 诚赢未来”为主题的第五届中国城市信用建设高峰论坛在河南省郑州市开幕。

本届论坛由国家发展改革委指导，新华通讯社和郑州市人民政府主办。来自全国各地社会信用体系建设的负责同志、专家、学者，围绕城市信用建设高质量发展献计献策。

国家发展改革委财政金融和信用建设司司长陈洪范表示，各城市政府要加大力度推动政务诚信建设，让信用成为越来越多城市的鲜明标识，实现信用建设与城市发展同频共振。

本届论坛发布了《中国城市信用发展报告2023》《全国一体化融资信用服务平台网络发展报告》、第五届“新华信用杯”全国信用优秀案例、郑州市信用惠企平台，宣布启动新华信用政务诚信服务行动计划、数字信用示范工程等。

中国城市信用建设高峰论坛是推进社会信用体系建设的全国性高端论坛，先后在杭州、福州、济南和广州成功举办四届，已成为我国城市信用建设领域极具影响力的年度盛会。

国内最大纵坡双幅转体梁成功转体

据新华社北京11月14日电(记者樊曦)记者从中国铁建股份有限公司了解到，14日，由中铁二十四局承建的福建龙岩市工业东路延伸段跨铁路立交桥工程位于龙岩市新罗区，其转体梁长140米，分左右双幅同时转体。转体梁上跨漳龙线等3条运营中的铁路货运线，两端高差较大，设计采用纵坡(纵向倾斜度)为6%的连续梁施工，距离最近的铁路线垂直距离仅有5.9米，安全风险高，施工难度大。

龙岩市工业东路延伸段跨铁路立交桥工程建成后，将进一步完善龙岩市交通网，打通连接厦蓉高速龙岩东联络线的快速通道，对于便利沿线居民出行，推动龙岩市高质量发展具有重要意义。



11月14日，长春经济圈环线高速公路转体桥(九台段)顺利完成转体施工。该桥是跨越长(春)图(们)铁路的首座转体桥。 新华社发

应急管理部表示

将建“一带一路”自然灾害防治和应急管理国际合作机制

新华社北京11月14日电(记者叶昊鸣 魏弘毅)应急管理部国际合作司司长刘为民14日表示，2023“一带一路”自然灾害防治和应急管理国际合作部长论坛将于16日在北京举办。届时将宣布正式建立“一带一路”自然灾害防治和应急管理国际合作机制。

刘为民是在应急管理部当日召开的新闻发布会上作此表述的。他表示，本次部长论坛将有近70个国家(地区)和国际、区域组织的近80家机构线上出席，30多个国家和国际组织驻华机构派代表现场参会。将宣布中国支持合作机制建设的务实举措，涉及技能提升、救援实战、科普宣传和多双边交流合作等方面。

刘为民表示，应急管理部将在部长论坛上正式发布《“一带一路”国家灾害评估报告》，以公开的全球灾害数据、社会经济数据和最新研究成果为基础，全面、综合、系统分析灾种的变化趋势和对不同经济体的影响差异，并辨析主要灾种的风险特征和发展趋势。除此之外，应急管理部后续还将适时发布《“一带一路”应急管理蓝皮书》。

据介绍，自2021年11月首届“一带一路”自然灾害防治和应急管理国际合作部长论坛举办以来，应急管理部与各方共同推进“一带一路”自然灾害防治和应急管理国际合作机制建设，包括制定“一带一路”自然灾害防治和应急管理国

际合作机制章程、助力提升“一带一路”合作伙伴应急管理能力和。

在国际人道主义救援方面，应急管理部国际合作司副司长李胜利介绍，2019年10月，中国国际救援队、中国救援队同时通过联合国重型救援队测评和复测，我国成为亚洲首个拥有两支通过联合国测评的重型救援队的国家。

李胜利表示，下一步，应急管理部将立足同时参与两场国际重大灾害救援需要，通过派遣救援队、提供救灾物资等多种方式，积极参与对外紧急人道主义救援行动。加强与联合国及其他国际救援队伍的交流，组织开展国际救援研讨、演练活动，不断增强我国在国际救援领域的影响力。